

Πανέτοιμη για λύση στη βάση Αρχών

Εκάθαρο μήνυμα προς την τουρκική πλευρά ότι οι μαξιμαλιστικές θέσεις που διατυπώνει ο Τούρκος Πρωθυπουργός Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δεν πρόκειται να αλλάξουν τη στάση της ελληνοκυπριακής πλευράς και να πάψει να υπερασπίζεται τις βασικές αρχές λύσης στο Κυπριακό, οι οποίες καθορίζονται από τα Ηνωμένα Έθνη, το διεθνές δίκαιο και το ευρωπαϊκό δίκαιο, έστειλε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Δημήτρης Χριστόφιας.

Σε χθεσινές του δηλώσεις ο Δ. Χριστόφιας τόνισε ότι ο Πρωθυπουργός της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν με την παρουσία στα κατεχόμενα και τα διαπιστευτήρια του προς το βαθύ κράτος και τα κεμαλικά κατεστημένα δεν συμβάλλει στη δημιουργία των καλύτερων δυνατών προϋποθέσεων για λύση στο Κυπριακό. Υπογράμμισε επίσης πως οι μαξιμαλιστικές θέσεις και απόψεις που διατυπώνει ο κ. Ερντογάν δεν πρόκειται να μας κάνουν να αλλάξουμε στάση και να πάψουμε να υπερασπιζόμαστε τις βασικές αρχές λύσης στο Κυπριακό, οι οποίες καθορίζονται από τα Ηνωμένα Έθνη, το διεθνές δίκαιο και το ευρωπαϊκό δίκαιο.

«Εμείς συνεχίζουμε τον αγώνα», επεσήμανε ο Πρόεδρος Χριστόφιας προσθέτοντας πως «θα επιδεικνύουμε συνεχώς την καλή μας θέληση, πανέτοιμοι για λύση στο Κυπριακό».

«Εχουμε προτεταμένο το χέρι και περιμένουμε χέρι να σφίξει το δικό μας», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας, ο οποίος προέβη στις δηλώσεις αυτές μετά το επίσημο μνημόσυνο για τους πεσόντες κατά την τουρκική εισβολή, που τελέστηκε στην Εκκλησία Παναγίας Φανερωμένης, στη Λευκωσία, σημείωσε πως «η σημερινή μέρα είναι μέρα τιμής προς τους πεσόντες», εκφράζοντας την πεποίθηση ότι «πρέπει να είναι και μέρα περίσκεψης και προβληματισμού, για τον τρόπο με τον οποίο θα βγούμε από τα αδιέξοδα και να βρούμε λύση στο μακροχρόνιο πρόβλημα που ταλανίζει την πατρίδα μας και σταδιακά οδηγεί, δυστυχώς, στην οριστικοποίηση της διχοτόμησης».

Ανέφερε ακόμα πως «πρέπει να αποτρέψουμε τη διχοτόμηση, πρέπει να ανατρέψουμε τα τετελεσμένα της εισβολής και της κατοχής, να επανενώσουμε την πατρίδα και το λαό μας και να αποκαταστήσουμε τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων των Κυπρίων».

Επαναλαμβάνοντας ότι «εμείς είμαστε πανέτοιμοι, έχουμε όλη την καλή θέληση, πι-

• **Δ. Χριστόφιας:** «Δεν θα πάψουμε να υπερασπιζόμαστε τις βασικές αρχές λύσης στο Κυπριακό»

• «Εχουμε προτεταμένο το χέρι και περιμένουμε χέρι να σφίξει το δικό μας»



στεύουμε σε λύση του Κυπριακού», εξέφρασε την πεποίθησή πως «και δυνάμεις στην τ/κ κοινότητα θέλουν να λυθεί το Κυπριακό».

Συμφωνημένη λύση από τους Κυπρίους

Εξάλλου μιλώντας το Σάββατο σε εκδήλωση «Μνήμης Μακαρίου και Αντίστασης» στην Παναγιά, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε ότι το τελευταίο διάστημα σημειώνονται εξελίξεις στο Κυπριακό.

«Μετά από αρκετά χρόνια στασιμότητας, με δικές μας πρωτοβουλίες έχει ανοίξει ένα παράθυρο ελπίδας. Έχει αρχίσει ένας διάλογος, με στόχο να προετοιμαστεί το έδαφος για απευθείας συνομιλίες που ελπίζουμε να οδηγήσουν σε επίλυση του Κυπριακού» σημείωσε ο Δ. Χριστόφιας, υπογραμμίζοντας πως δεν κουραζόμαστε να επαναλαμβάνουμε με κάθε ευκαιρία πως μέσα από τις συνθήκες που προκάλεσε το προδοτικό πραξικόπημα και η τουρκική εισβολή η επανένωση της πατρίδας μας δεν μπορεί να επιτευχθεί παρά μόνο στα

πλαίσια μιας διζωνικής, δικαιοδικής ομοσπονδίας με όσο το δυνατό πιο λειτουργικές και δίκαιες ρυθμίσεις.

«Δεν υπάρχει άλλος δρόμος, ούτε βιώσιμη εναλλακτική επιλογή, αν πραγματικά στοχεύουμε στην επανένωση» υπέδειξε.

Αφού αναφέρθηκε στην αλλαγή του αρνητικού κλίματος που υπήρχε σε βάρος της ελληνοκυπριακής πλευράς, η οποία επιτεύχθηκε με τις πρωτοβουλίες που ανελήφθησαν με αποφασιστικότητα, ευελιξία και στηριζόμενοι αταλάντευτα στις αρχές λύσης του Κυπριακού, ο Δ. Χριστόφιας επεσήμανε πως «όλοι οι καλόπιστοι κριτές και η συντριπτική πλειοψηφία του λαού εκτιμούν ότι έγιναν ενθαρρυντικά βήματα». Αναφερόμενος στη συνάντηση που θα έχει την ερχόμενη Παρασκευή με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, είπε πως σ' αυτή «θα συνεκτιμήσουμε την μέχρι τώρα πρόοδο και θα αποφασίσουμε αν και πότε θα ξεκινήσουν απευθείας συνομιλίες υπό την αιγίδα των Ηνωμένων Εθνών, οι οποίες πρέπει να διεξαχθούν χωρίς ασφυκτικά χρονο-

διαγράμματα και χωρίς επιδαιτυπία».

Σημείωσε ταυτόχρονα πως στη συνάντηση που είχε πριν λίγες μέρες με τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ Μπαν Γκι-Μουν προέκυψε η κοινή διαπίστωση «ότι αυτή τη φορά, έχοντας υπόψη και τις πικρές εμπειρίες του πρόσφατου παρελθόντος, η λύση πρέπει να προέλθει από τους Κύπριους και όχι από οποιοσδήποτε ξένους». Αυτό, τόνισε ο Πρόεδρος Χριστόφιας, είναι κάτι πάρα πολύ σημαντικό το οποίο «πιστεύουμε ότι και η Γραμματεία και ο Γενικός Γραμματέας θα τηρήσουν μέχρι τέλους». Η δική μας επιδίωξη, πρόσθεσε, είναι «εμείς μαζί με τους Τουρκοκύπριους να καταλήξουμε σε συμφωνημένη λύση. Αυτό επιτάσσει το συμφέρον της Κύπρου, το συμφέρον των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων».

Πολλά και σύνθετα τα προβλήματα που πρέπει να ξεπεράσουμε

Ο Πρόεδρος Χριστόφιας επεσήμανε παράλληλα πως, παρά την κινητικότητα και τα θετικά βήματα που σημειώθηκαν, η λύση του Κυπριακού είναι πολύ δύσκολη και περίπλοκη υπόθεση και γίνεται ακόμη πιο δύσκολη λόγω και της κατάστασης που επικρατεί στην Τουρκία. «Τα εμπόδια που πρέπει να ξεπεράσουμε είναι πολλά και σύνθετα μέχρι να φτάσουμε στην πολυπόθητη εκείνη μέρα της λύσης» ανέφερε.

Επαναλαμβάνοντας ότι «το κλειδί της λύσης είναι στα χέρια της Τουρκίας και από τη δική της θέληση εν πολλοίς εξαρτάται η λύση» ο Πρόεδρος Χριστόφιας δήλωσε με έμφαση ότι «θα εξαντλήσουμε κάθε περιθώριο των δικών μας δυνατοτήτων και του δικού μας ρόλου για να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις δημιουργικού διαλόγου για να φτάσουμε σε λύση».

Τόνισε επίσης πως «δεν κάνουμε παιγνίδι επίρριψης ευθυνών», υπογραμμίζοντας πως «αυτό που προσπαθούμε από την πρώτη μέρα που αναλάβαμε την προεδρία είναι με αποφασιστικό τρόπο να πείθουμε ότι είναι λύση που επιδιώκουμε και τα μέχρι στιγμής αποτελέσματα πιστεύουμε ότι δικαιώνουν την πολιτική αυτή».

Δικαιώνουν τη θέση μας ότι απέναντι στη στασιμότητα και τα αδιέξοδα εμείς πρέπει να βγαίνουμε μπροστά με συγκεκριμένες πρωτοβουλίες προς διάφορες κατευθύνσεις που να στηρίζονται αταλάντευτα στις αρχές λύσης του Κυπριακού».